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                                                                     VERBALE N° 50/2022

SEDUTA DEL 6 OTTOBRE 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 6 (sei) del mese di ottobre, la Commissione 5 è convocata 

alle ore 10.30 in seduta telematica, secondo quanto previsto del dispongo del Presidente del 

Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 Marzo 2022 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni del Presidente;

� Approvazione verbali sedute precedenti;

� Espressione di Parere sulla proposta di Delibera n.53/2022 “Area di trasformazione AT 01.15 

Impianti Sportivi Chimera soggetta ad intervento edilizio diretto convenzionato (Regolamento 

Urbanistico-Parte 5 Le Trasformazioni). Approvazione schema convenzione per la 

trasformazione dell’area”;

� Esame ed Espressione di Parere sulla Risoluzione n. 904/22 “autonomia energetica agli impianti 

sportivi”;

� Varie ed eventuali.

Alle ore 10.30 sono presenti le/i consigliere/i Fabio Giorgetti, Federico Bussolin, Antonella Bundu, Roberto 

De Blasi,  Massimo Fratini, Antonio Montelatici, Mirco Rufilli, Luca Santarelli, Francesca Calì in sostituzio-

ne di Barbara Felleca, Alessandra Innocenti in sostituzione di Stefano Di Puccio.

Alle ore 10.35 si collega il Cons. Francesco Pastorelli.

Alle ore 10.36 si collega il Cons. Massimo Fratini.

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE ALESSANDRA INNOCENTI STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE FRANCESCA CALI’ BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI
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COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

  

e apre la seduta alle ore 10.40 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione Maurizio Sestini.

E’ presente per la trasmissione della diretta streaming sul canale youtube Valter Cozzi.

Sono presenti per quanto di competenza, in relazione alla Risoluzione 904/22, la Dirigente Elena Toppino ed

il Dirigente Filippo Cioni. 

Il Presidente inizia la seduta salutando i presenti e ricordando come l’esame della Delibera all’ordine dei la-

vori sia già stato effettuato nella seduta della Quinta Commissione del 30 Settembre con l’ausilio dell’Asses-

sora Cecilia Del Re e dell’Arch. Chiara Michelacci quindi, non essendoci la richiesta da parte dei componen-

ti ad effettuare considerazioni in merito la proposta di Delibera 53/22 viene messa in approvazione dal Presi-

dente Giorgetti e la commissione si esprime come segue:

proposta di Delibera 53/22:   Area di trasformazione AT 01.15 Impianti Sportivi Chimera soggetta ad

intervento  edilizio  diretto  convenzionato  (Regolamento  Urbanistico  –  Parte  5  Le  Trasformazioni).

Approvazione schema convenzione per la trasformazione dell’area.  

Esito: parere favorevole

Vo� favorevoli n. 7: Giorge�, Fra�ni, Pastorelli, Rufilli, Santarelli, Calì, Innocen�.

Vo� contrari n. 2: Bussolin, Montela�ci.

Presen� non votan� n.2: Bundu, De Blasi

Alle ore 10.46 si collega il Cons. Alessandro Draghi.

Il Presidente Fabio Giorgetti, preso atto dei risultati della votazione, dà per approvata la Delibera quindi pro-

segue la seduta passando alla presentazione del secondo atto la Risoluzione 904/22 Oggetto: “autonomia

energetica agli impianti  sportivi” quindi dopo una breve introduzione cede la parola al  proponente, il

Cons. Luca Santarelli che inizia il proprio intervento ricordando il momento di difficoltà che il mondo

dello sport sta attraversando proprio per questo motivo ha pensato di presentare la risoluzione in oggetto

che chiede, in sintesi, al Governo di aprire la concessione del superbonus 110% ai proprietari ed ai gesto-

ri di impianti sportivi usufruendo di tale bonus per la costruzione di impianti di efficientamento energeti-

co, continua con un’illustrazione dettagliata della Risoluzione per mettersi poi a disposizione dei com-

missari per ulteriori informazioni.

Il Presidente Giorgetti ringrazia il Consigliere Santarelli e ricorda come circa l’85% degli impianti sporti-

vi sono dati concessione alle società sportive quindi chiede alla Dirigente Toppino alcuni approfondimen-
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ti in merito, approfondimenti che vengono effettuati in maniera puntuale e precisa coadiuvata dal Diri-

gente dei Servizi Tecnici Filippo Cioni. 

Iniziano gli interventi dei commissari quindi il Presidente Giorgetti avanza alcune considerazioni in meri-

to all’atto sostenendolo molto interessante e proponendo alcuni accorgimenti così come proposto anche

dai Cons. Pastorelli e De Blasi che approfondiscono alcuni passaggi riportati nel testo della Risoluzione

nel dettaglio consigliando al proponente alcune integrazioni.

Anche la Cons. Bundu si allinea alle tesi prodotte in precedenza da i colleghi che l’hanno preceduta con-

cludendo con alcune considerazioni personali.

E’ il turno del Presidente del Q2 Michele Pierguidi, collegato precedentemente alla riunione, che sostiene

come il testo della risoluzione proponga esclusivamente dei suggerimenti al Governo e come tali dovreb-

bero essere  interpretati. 

Il Presidente Giorgetti risponde al Presidente Pierguidi prima di passare la parola al Cons. Draghi che ri-

sponde anch’egli al Presidente Pierguidi in merito agli impianti sportivi in concessione prima di conclu-

dere con la propria dichiarazione di non voto spiegandone le motivazioni.

Il Presidente Giorgetti chiede alla Dott.sa Toppino di delucidare i componenti della Commissione in me-

rito alla percentuale degli impianti sportivi in concessione, informazione che viene prodotta in maniera

puntuale e precisa.

A seguire si apre un momento di discussione tra alcuni Consiglieri al termine della quale il Cons. De Bla-

si produce la propria dichiarazione di non voto concludendo il proprio intervento con alcune considera-

zioni personali in merito alla discrepanza dei contributi elargiti alla Cultura e allo Sport.

Il Presidente Giorgetti esprime la propria opinione in merito ai contributi Sport e Cultura come da consi-

derazioni prodotte dal Cons. Da Blasi.

Il Cons. Pastorelli invita il proponente a valutare due ipotesi di integrazione alla Risoluzione.

A questo punto il proponente e Consigliere Santarelli valuta le proposte effettuate dai colleghi commissa-

ri quindi, emendando la Risoluzione nel testo come riportato di seguito, chiede al Presidente di mettere in

approvazione la Risoluzione 904/22.

Il Presidente Giorgetti, dopo aver prodotto un’ultima considerazione sull’argomento, chiede alla Com-

missione di esprimersi sull’atto.

La Commissione quindi si esprime come segue:

Risoluzione 904/22 Ogge�o: “autonomia energe�ca agli impian� spor�vi”

Esito: parere favorevole sul testo emendato dal proponente.

Vo� favorevoli n. 6: Giorge�, Fra�ni, Rufilli, Santarelli, Innocen�, Calì

Vo� contrari n. 2: Bundu, De Blasi

Presen� non votan� n.3: Bussolin, Draghi, Montela�ci.
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Di seguito il testo della Risoluzione 904/22 emendato:

Risoluzione R00904-22

Soggetti proponente: Luca Santarelli – Mimma Dardano 

Oggetto: “autonomia energetica agli impianti sportivi”

Il Consiglio Comunale

Alla luce della grave crisi energetica e dell'elevatissimo costo del gas e degli approvvigionamenti energetici

in generale che ha messo in grave crisi, tra gli altri, gli impianti sportivi

considerato che

-  le  realtà  sportive  costituiscono  un  centro  determinante  per  la  crescita  sana  dei  giovani,  per  la  loro

educazione sportiva, con ormai riconosciuti effetti importanti nell'integrazione;

- che dalle pagine dei quotidiani, dall'informazione dei mass media in generale, ma anche dall'audizione dei

rappresentanti  delle  più  importanti  realtà  sportive  del  territorio  metropolitano  fiorentino  avvenuta  in

Commissione  Cultura  e  Sport  il  1.9.2022,  è  emerso  che  molte  realtà  sono  oggi  operative  grazie  al

finanziamento personale dei soci, ma che tutte sono a serio rischio chiusura a causa dell'elevato costo delle

utenze energetiche, triplicati e quadruplicati rispetto ad un anno fa;

- i fruitori pagano modeste quote di iscrizione e frequenza e comunque quanto pagato non può in nessun

modo essere idoneo a coprire le solo spese di approvvigionamento energetico;

- che l'attuale costo del gas,  oltre dell'energia elettrica,  rende oltremodo impossibile mantenere aperte le

strutture;

- in Italia da anni sono stati attuati e utilizzati gli strumenti dei bonus e superbonus per i lavori edili ai

fabbricati e edifici anche condominiali;

- che secondo NOMISMA (dati pubblicati dal Sole 24 ore) ogni euro concesso dallo Stato per i bonus e

superbonus ne ha prodotti 3 in entrata nelle casse del demanio stesso;

visto che

- l'attuale crisi energetica necessita di soluzioni immediate altre strutturali di lunga durata;

- una soluzione ritenuta “indubbiamente corretta” da ogni analista e tecnico è far si che le strutture sportive

abbiano dotazioni tali da rendere autonome a livello di produzione di energia;

- Tutto ciò premesso

CHIEDE AL GOVERNO ITALIANO

che emetta con urgenza un decreto legge avente ad oggetto la concessione del superbonus 110% al fine di

progettare  e  realizzare  impianti  volti  alla  creazione di energia  elettrica  per  dotare  gli  impianti  stessi  di

autonomia, nel rispetto dei regolamenti dei Comuni in cui si trovano i beni e delle norme tutte.
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Detti superbonus potranno essere goduti con la cessione del credito, o lo sconto in fattura o altro strumento

fiscalmente utilizzabile, a scelta delle fruitore stesso.

Di concedere non meno di anni 3 per utilizzare il superbonus decorrenti dalla pubblicazione dell'emanan-

do Decreto.

La seduta, con l’approvazione dei verbali messi a disposizione dei Consiglieri, termina alle ore 12.12.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE ALESSANDRA INNOCENTI STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

COMPONENTE FRANCESCA CALI’ BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

  

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 10 novembre 2022

     Il Segretario                                                                                      Il Presidente

       Maurizio Sestini                                                                                Fabio Giorgetti

                                                                                                     


